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LaMMU de un computador utiliza un sistema de tradacion de direcciones con |as siguientes
caracteristicas

Direccién virtual: 20 bits — Direccidn fisica: 16 bits — Tamafio de pagina: 512 bytes

En la figura que se proporciona a continuacion se muestra la organizacion de la memoria
fisica del sistema. Los rectangul os grises representan |os marcos de pagina. A laizquierda de
cada marco seindica el nimero que le corresponde.

En € instante representado en la figura, se encuentran en gecucion en @ sistema dos
procesos, denominados PA y PB. El proceso PA utiliza 5 péginas, denominadas PA-C1,
PA-D1, PA-D2, PA-P1y PA-P2. Las péginas se nombran utilizando como prefijo e nombre
ddl proceso (PA en este caso), seguido de unaletra (C, D o P), que indica si la pagina es de
cadigo, datos o pila, y finamente un ndmero indicando el orden que ocupa la pégina en la
seccion del programa a la que pertenece. Asi por gemplo, las paginas PA-D1 y PA-D2
indican las péginas de datos del proceso PA, encontrdndose ubicadas en la seccion de datos
primero PA-D1 y después, PA-D2. El proceso PB utiliza otras 5 péginas que se nombran
utilizando las mismas reglas que las usadas para & proceso PA. La figura muestra la
ubicacion de las paginas de PA y PB, tanto en lamemoriafisica como en € disco.

Memaria fisica

Ademas, debe tenerse en cuenta que las paginas de codigo y datos se asignan en € orden de
las direcciones crecientes, pero la paginas de pila se asignan en € orden inverso, es decir, en
el delas direcciones decrecientes.

Finalmente debe indicarse que & sistema se encuentra configurado para que cuando se
produzca un fallo de pagina, la pagina que se mueve dd disco a la memoria fisica se ubique
en e marco de pagina mas significativo que se encuentre libre en ese momento.

Teniendo en cuenta toda estainformacion contesta alas preguntas A, By C.

— A) Relena las tablas de péginas de los procesos PA y PB mostradas a continuaci on.
Observa que en cada tabla solo se representa 5 entradas. éstas corresponden a las 5
paginas utilizadas por cada proceso. Debes rellenar los tres campos de cada entrada,
incluido en campo N° de pagina virtual. Ten en cuenta que aunque todas las entradas de
las tablas se representan separadas, algunas de ellas pueden ser consecutivas.

Tabla de Paginas de PA |T Tabla de Paginas de PB

N° Pag. Pre- N° Pag. Fis. N° Pag. Pre- N° Pag. Fis.
Virtual sencia | Offset Dis. Virtual sencia | Offset Dis.
(e s T 1 1 [ s 1]
[ 04.10 S.i [ 1.E | | 04.10 S.i [ 1:0\ [
[ OE.SO S.i [ 0.4 | | OE.SO S.i [ OID [
| 1(.30 S.i [ 023 | [ Oél N.O [ Offs.et Y |
| 1(.)1 N.o [ Offs.et X | [ 1(.30 S.i [ 1.5 |

— B) Determina € porcentaje del espacio de direcciones fisico ocupado por la memoria
fiscade este sstema
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Se sabe que en este sistema las diferentes secciones de los programas se direccionan de

forma estédndar comenzando en las siguientes direcciones:
Caodigo: 10000 — Datos: 20000 — Pila: 08000

— C) Se sabe que las dos paginas de datos del proceso PA contienen un vector de 256
enteros. Cada entero se almacena mediante 4 bytes. Indica las direcciones FISICAS
generadas por la MMU a accederse a los elementos del vector que se indican a
continuacién. Contesta en hexadecimal.

0,75
Dierccion fis. correspondiente a vector[5]: 1814

Direccién fis. correspondi ente a vector[129]: 3A04
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— Indicalos diferentes estados por 10s que puede pasar un proceso durante su gecucion, y
define brevemente cada uno de ellos.

0,75

Nuevo: El proceso se acaba de crear, pero adn no ha
sido admtido en el grupo de procesos ejecutables por e
si stema operativo.

Li sto: El proceso esta esperando ser asignado a
procesador para su ejecuci on.

En ej ecuci 6n: El proceso tiene la CPUy ésta ejecuta sus
i ntrucciones.

En espera: El proceso estd esperando a que ocurra al gun
sucero, conb por ejenplo la term naci 6n de una operaci 6n
de E/S.

Term nado: El proceso ha sido sacado del grupo de
procesos ejecutables por el sistena operativo.

— Contesta las siguientes preguntas breves: 0.75

Indica el conmetido de la rutina del sistema operativo que
realiza el tratam ento del fallo de pagi na.

Copiar la pagina a la que se hacho referencia del disco
en un marco de pagina de la nenoria fisica y actualizar
| a tabla de pagi nas para que refleje | a nueva ubicaci 6n
de | a péagina.

¢Qué indica el bit RWde |la tabla de paginas, y céno se
tuiliza?

Indica si la pagina corresondi ente es de solo lectura o
de | ectural/escritura.

Se uiliza marcando conp de sélo lectura | as péaginas de
coédigo y conb de lectural/escritura, |as paginas de datos
del programa correspondi ente.

¢,Qué al macena la TLB?

Las entradas de |l as tablas de pagi nas mas frecuentenente
utiliadas.
— Define los tres objetivos basicos de un sistema operativo. _0 75

b

Proporcionar una interfaz am gable para la interaccién

entre el usuario y el conputador.

Propor ci onar un entorno de funcionanm ento para | os

programes. Asi el sistema operativo proporciona un

conjunto de servicios que pueden ser solicitados por |os

progr amas.

entre | os programas que se encuentran en ej ecuci 6n en
cada instante.

Coordi nar el uso de los recursos hardware del conputador

— Contesta las siguientes preguntas breves:

0,5

Direcci 6n mas significativa que puede ser utilizada
por un proceso W ndows:
7FFE FFFF

Nonbre que reci ben | os programas que hacen sus
operaci ones de E/S en una consola Wn32:
Ccu

conpi l ar sin generar ningun tipo de aviso.
p=(i nt *)0x00010000;

Escri be una sentencia que inicialice un puntero |l amado p
de tipo int con la direcci 6n 00010000h. La sentenci a debe
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El objetivo de un programa es poner en gecucion un gecutable, cuyo nombre es introducido B ecut aEj ecut abl e( nonbr eEj ecut abl e, di mension_X, dinension_Y );
por € usuario a través de la consola. Para €llo, € programa utiliza una funcién llamada _getch();
EjectuaEjecutable(). Esta funcion recibe tres parametros. la direccion de un buffer }

conteniendo €l nombre del gecutable a gjecutar y lasdimensiones X eY dela consola que se _ _ _ . _ _ _ _ _
asociara a dicho ejecutable. La funcién main() del programa simplemente pide al usuario que }’0' d B ecutafj ecutabl e(char *nombregje, int dinmX int dinv)
introduzca € nombre del ejecutable y las dimensiones X e Y de la consola y llama a STARTUPI NFO si -

EjecutaEjecutable() con |os pardmetros apropiados. PROCESS | NECRVATI ON pi;

A continuacién se indica la informacién mostrada en la consola por e programa cuando e int ExitoApertura;

usuario solicita gecutar € gecutable pruebal.exe, con una consola de 700 x 700, y /] Inicializacion de |a estructura STARTUPI NEO
generédndose un PID igual a 2176.
/1l En este hueco debes rellenar |os canpos de STARTUPI NFO

Normbr e ej ecutabl e: pruebal. exe /1 necesarios para que al ejecutable se le asigne una consol a
Di nensi on_X: 700 /1l con | as dinensiones indicadas por el usuario. La
Di mensi on_Y: 700 /1 inicializacién del resto de | os canpos de STARTUPI NFO no
PID = 2176 /] se muestra en este caédigo.
0,75
. . . . si . dwXSi ze = di n¥;
A continuacion se proporciona € lisado del programa Debes rellenar 1os huecos del o dWYS ze = di nv-

programa teniendo en cuenta la informacion enviada por éste a la consola (indicada en si . dwFl ags

. , N 5 STARTF_USESI ZE;
recuadro anterior), asi como los comentarios indicados en € listado.

#i ncl ude <w ndows. h> ; —
#i ncl ude <stdio. h> Exit oApertura = Creatffr ocess( y

#i ncl ude <coni o. h> pszAppli cati onNane

nonbr eEj e, /1 pszComrandLi ne
voi d Ej ecutaF ecutabl e(char *, int, int); m&:: H B:Q.FFL?ZZZS
. TRUE, // bl nheritHandl es
mai n() CREATE_NEW CONSCLE, // fduCreat e
{ NULL, /1 pvEnvironment
char nonbr eEj ecut abl e[ 40] ; ?LSUI_L H g:lzgtu;ﬂ |rnf o
int dinmension_X=0, dinension_Y=0; &pi ' ) /1 ppiProcl nfo
H So: | ci :jiar ﬁl i ngnbrs del ¢ ﬁcult able a ej ecutar /1 Si ha habido éxito en |l a paertura se inprine el PID del
y 'as MENS| onés de su consola 05 /] proceso generado. En el caso contrario, se envia un nensaje
. R . o ¢ /1 indicando que ha habido un fallo en | a apertura
printf("Nonbre ejecutable: "); 0.75
scanf _s("%", nonbreE ecutable, 40); . . !
printf("D nension_X "); !{f ( ExitoApertura )
scanf _s("%", &dinmension_X); ; " — 9 " ; .
orintf("Di mension Y: "): } printf("PID %\ n\n", pi.dwProcessld);
scanf_s("%", &dinmension_Y); el se
printf("Fallo en | a apertura del programa\n\n");
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El objetivo de un programa es procesar una serie de estructuras recibidas a través de la
consola. Cada una de estas estructuras almacena tres datos relativos a una persona. Estos
datos son el nombre, la nacionalidad y la edad. El programa, primero, recibe a través de la
consola € ndmero de personas a procesar. Entonces reserva y compromete una region de
memoria virtual para amacenar € nimero de personas indicado. La region comprometida
debe tener d tamafio suficiente para a macenar € ndmero de personas indicado, pero no debe
ser mayor de lo estrictamente necesario. Después € programa gecuta las instrucciones
necesarias para que se produzca la entrada de las estructuras de tipo persona, que se
almacenan en la region de memoria comprometida. A continuacion, € programa pide al
usuario que introduzca €l indice de unade las personasintroducidas y € programa muestra el
nombre de la persona correspondiente. Finalmente se libera la regiéon de memoria
comprometida

A continuacion se muestra la informacion enviada por e programa a la consola cuando se le
pide a programa gque procese una sola persona, cuyos datos son los siguientes. nombre =
pepe, nacionalidad = espafiol, y edad = 30.

Nunero de personas a procesar: 1

========== | ntroducir per sonas ==========
Per sona[ 0]

nonbre: pepe
naci onal i dad: espafiol
edad: 30

I ntroduce un indice de persona: O
Persona[ 0] = pepe

Li beraci on OK

El lisado del programa perfilado mediante comentarios se muestra a continuacion. Debes
rellanar los huecos existentes en € programa, poniendo atencion a los comentarios del
mismo. La informacion enviada a la consola por € programa debe ser coherente con la
representada en e recuadro anterior.

#i ncl ude <w ndows. h>
#i ncl ude <stdi o. h>

t ypedef struct _PERSCNA
{
char nonbr e[ 100] ;
char naci onal i dad[ 24];
int edad
} PERSONA;

mai n()
PERSONA *p, *q; /1 Para apuntar a | a region conpronetida
int numpersonas; // Namero de personas a procesar
int ind_persona; /1 Indice de persona
int i; /1 Cont ador

/1 Pedir por pantalla el nunmero de personas a procesar
printf("\n\nNunero de personas a procesar: ");
scanf_s("%", &um personas);

/1 Reservar y conproneter |a nenoria necesaria para al macenar
/'l las pesonas a procesar. Hacer que el SO elija la region

p=Vi rtual Al | oc( NULL, 0,5
num_per sonas* 128
VEM RESERVE | MEM _COWM T,
PAGE_READWRI TE) ;

a=p;

/] Codigo para introducir personas
/1 p no se nodifica
/1 q se nodifica de la forma apropi ada para acceder a | os

/1 menbros de | as sucesivas personas r——
| 1

printf("\n========== Introducir personas ==========\n");

for(i=0; i<num personas; i++)

{

printf("Personal %d]\n", i);
printf("nonbre: ");

scanf_s("%", g->nonbre, 100)
printf("nacionalidad: ");
scanf_s("%", g->nacionalidad, 24);
printf("edad: ");

scanf_s("%", &(g->edad))
printf("\n");

q++

/'l Pedir por pantalla un indice de persona
printf("\nlntroduce un indice de persona: ");
scanf_s("%", & nd_persona);
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/] Codigo para nostrar el nonbre de |a persona |
/] correspondi ente al indice introducido
/1 Debe utilizarse obligatoriamente el puntero p

A continuacion se muestra € lisado de un programa simple cuyas variables globales se
ubican todas contiguas en la seccién de datos a partir de la direccion 00417000.

#i ncl ude <stdio. h>
if ( ind_persona < numpersonas )

{ 05 int A=0, B=5, C=10, *p;
printf("Personal %] = %\n", ind_persona, mai n()
(p+i nd_per sona) - >nonbre) ; {
}
el se p=&B;

printf("Error, el indice es denasi ado grande\n");
printf("%", &p); // Primer printf

/1 liberar conpletanmente | a nenoria indicando si |a operacio6n printf("%", p); // Segundo printf

/1l tiene éxito o no printf("%", *p); [/ Tercer printf

if ( \ﬁ rtual Fr _ee(p, 0 MEM _RELEASE) ) }

o Sg“ ntf("\nLiberacion K\n"); — Determinae valor que serdimpreso en la consola por cada una de as sentencias printf()

printf("\nFallo en la |liberacion de nmenoria\n"); del programa 0.5

} Primer printf: 0041700C ’
— En una determinada ejecucion del programa anterior, la variable num_personas tomo el Segundo printf: 00417004

valor 130 (decimal). Ademéas se sabe que |a Ultima estructura de tipo persona introducida

durante esta gjecucion (la de indice 129) se ubico en la pagina virtua 005A4. A partir de Tercer printf: 00000005

estos datos, determina € vaor retornado por VirtualAlloc() en esta gecucion del
programa. Contesta en hexadecimal.

005A0000

0,5




